3.3

CÓMO ELABORAR INFORMES

¿QUÉ ES UN INFORME?

Como su nombre lo indica, este tipo de escrito corresponde a la divulgación del estado en que se encuentra un trabajo académico determinado. Por lo general, presenta la información de la manera más objetiva, clara, precisa y concisa sobre los procedimientos y resultados del trabajo. Ya que el informe obedece a un fin investigativo,  su preparación permite dialogar con el saber disciplinar gracias a la  reflexión sobre los procedimientos, la búsqueda y análisis de la información sobre el problema estudiado. Para quien lo elabora, el informe se convierte en una herramienta ideal para ordenar las ideas, organizar la información e interpretarla en el análisis de resultados alcanzados.  

TIPOS DE INFORME

Aunque existe una gran variedad de estructuras discursivas, en el mundo académico universitario se desarrolla fundamentalmente el informe investigativo, en particular, desde dos formas: El informe de avance y el informe final.

El informe de avance da cuenta del estado actual de la investigación. En él se presenta un balance del trabajo realizado hasta la fecha, los resultados alcanzados, una evaluación del estado de la investigación y una  proyección de necesidades, recursos y tareas por realizar.

El informe final es la presentación de la evaluación definitiva de proyecto. En él se plantea el problema estudiado, la información recolectada, los procedimientos efectuados, los resultados obtenidos y su valoración última. Es a través de su preparación que el investigador puede llegar mejor a la evaluación global de los alcances del proyecto.

GUÍA PARA LA ELABORACIÓN DE INFORME DE AVANCE

El informe de avance no exige una estructura específica, sin embargo suele recomendarse tener en cuenta los aspectos fundamentales del proyecto para hacer la valoración de los alcances del mismo.

Para elaborar el informe de avance, recomendamos tener en cuenta los siguientes aspectos:

	Nombre del proyecto
	

	Objetivos el proyecto
	

	Programa de actividades
	Cronograma propuesto inicialmente comparado con las actividades desarrolladas y el trabajo realizado.

Actividades y trabajo por hacer.

Replanteamiento de necesidades de tiempo y de recursos.

	Resultados
	Resultados alcanzados hasta el momento, incluidas las publicaciones sobre el proyecto y/o su tema.

	Recursos
	Estimación del uso de los recursos asignados, como han sido utilizados y cómo se emplearán proyectivamente.


3.3.1

MODELO DE INFORME DE AVANCE

NOMBRE DEL PROYECTO: SEGUIMIENTO A LOS SIMPSON

OBJETIVOS DEL PROYECTO

· Determinar qué tanto influyen los medios de comunicación en el desarrollo de los jóvenes y sus actividades diarias
· Delimitar cuál es la imagen del país que se presenta en los medios de comunicación
PROGRAMA DE ACTIVIDADES

En el presente trabajo de campo se desarrolla un proyecto de investigación acerca de cuál es el país que construyen los medios de comunicación.

En el departamento de Humanidades de la Universidad Central de Colombia, se ésta adelantando actualmente un proyecto de investigación sobre cómo los medios de comunicación influyen en la formación de nuestro país. El cual consiste en desarrollar un trabajo de campo para determinar qué tanto influyen estos medios en el desarrollo de los jóvenes y sus actividades diarias. Para ello se ha seleccionado una serie de televisión, radio, o un medio escrito como lo son los periódicos, revistas.

Para llevar acabo el desarrollo del proyecto se debía seleccionar un programa televisivo, radial o  medio escrito; sin importar su perfil de desarrollo, informativo, deportivo, musical,  o de esparcimiento. Se parte del interrogante sobre qué tan visto, oído o leído es, la audiencia y el impacto del programa en el público. Se busca lo trascendental del programa y su impresión en la gente.

Espero, con el desarrollo de este proyecto, motivar a los futuros estudiantes a desarrollarse en campos diferentes a los considerados como habituales.

El diario de campo consta de una investigación realizada por frecuentes observaciones al programa seleccionado, este programa debe ser de gran audiencia y que apoye como medio de comunicación a la construcción de identidad, se deben fijar algunos objetivos, los cuales deben ser claros y colaborar con el fin de la investigación. Se deben desarrollan  los conceptos básicos que involucren a los estudiantes, lectores del tema y proyectantes de la investigación.

El programa seleccionado es de dibujos animados, visto por gran parte de la población colombiana y con un horario amplio en su emisión, El programa seleccionado es llamado  “LOS SIMPSON “, este trabajo de campo se realiza con observaciones frecuentes los fines de semana, en horarios diferentes, canales nacionales y extranjeros; los horarios varían de acuerdo al canal observado y el país de origen de emisión del programa.

El desarrollo del trabajo se fundamenta en establecer unos parámetros, los cuales se van dando a medida que se observaba el programa y  se conoce acerca de él.  Al iniciar este estudio, me dejé llevar por los temas que se desarrollaban en él y comencé a definir dichos parámetros. En el transcurso de la investigación noto algunas pautas generales y particulares que me llamaron la atención y con esto espero poder alcanzar a concluir los objetivos desarrollados en el trabajo.

Se proyecta en el seguimiento del programa estudiar los siguientes elementos que estructuran las historias de Los Simpson: El uso del bien y del mal, su horario, describir el perfil personal de cada uno de los personajes, observar la estructura de la presentación del programa, analizar comportamientos de los personajes en cada capítulo, analizar los temas tratados socio - políticos del programa, analizar la personalidad de cada uno de los personajes y la forma en que se resuelven los conflictos.

Estos aspectos se desarrollan para ubicar la contribución de este programa en el desarrollo de las identidades de los jóvenes y su influencia en la forma de pensar de la población colombiana, para tratar de delimitar si realmente influyen o sólo es un programa de entretenimiento.

RESULTADOS ACTUALES

Cómo han influido los medios de comunicación en el desarrollo de una imagen de nuestro país es algo que me pregunto gracias al desarrollo de este trabajo de campo, los medios de comunicación han influido en mí vida como han influido en los demás colombianos, ya que desde los primeros años tuvimos contacto con muchos de ellos, dejándonos parámetros de comportamiento y formas de pensar que difieren de las metas personales en cada uno de nosotros hasta cierto punto.

Como primero estuvo la muy conocida televisión, dándonos a conocer programas infantiles llenos de violencia y situaciones algo irreales que hicieron parte esencial de nuestros juegos. Se manifiesta gustos por ciertos héroes, deportes, autos,  música y un gusto grande por los animales y el medio ambiente.

Gracias a nuestro programa observado se tienen imágenes de nuestros personajes; es notoria la publicidad explotada en portadas de cuadernos, carpetas de estudio, ropa, anuncios publicitarios, estampitas. 

Los comentarios de la gente me impulsaron a investigar, sí eran ó no verdad sus afirmaciones sobre “Los Simpson”; También me guío a esta selección la gran audiencia que tiene este programa, gente de toda las clases sociales, sin descartar que lo observan niños y adultos por igual.

Entrando en cuál es la influencia del programa en observación, he hallado resultados notorios en el comportamiento de los jóvenes, entre ellos están los deportes extremos; formas de comunicarnos como son los dialectos utilizados por nuestros personajes, formas de vestir; los valores que se inculcan, por ejemplo, en el estudio es clara la separación de buenos y malos estudiantes; veo que al mismo tiempo se cuestionan esos valores como la gula, la envidia, la inmadurez, el consumo de alimentos; por lo general no basta tener la razón hay que imponerla y el bueno debe utilizar artimañas para lograr que haya justicia.

En los mayores de edad he observado que el programa trasmite costumbres extranjeras a un nivel de aprendizaje y opinión, nosotros nos reservamos este aprendizaje y llegamos a creer que es normal y aceptamos ciegamente estas costumbres como nos la muestra el programa. Su publicidad es explotada en portadas de cuadernos, carpetas de estudio, ropa, anuncios publicitarios, estampitas.  Hace falta continuar el estudio de cada uno de los aspectos mencionados para delimitar claramente qué es lo que proyectan y qué tanto están marcando la forma de actuar y de pensar de nosotros los jóvenes.

RECURSOS

Los recursos materiales obedecen a un presupuesto mínimo. Un televisor, un VHS, videocintas, una suscripción a Cable Centro, el diario de campo.

Se gravan en la cinta un capítulo semanal de la televisión nacional y uno de la internacional. Se considera el aspecto a analizar y se hace el registro de observación, de acuerdo con el objetivo propuesto en esa semana de seguimiento. El trabajo se proyecta para el transcurso del semestre, del cual ya hemos alcanzado a llevar 10 registros y se espera que los últimos 6 ayuden a aclarar dudas sobre los referentes antes mencionados y poder llegar a una interpretación global del mundo que se proyecta en el programa. 

3.3.2

GUÍA PARA LA ELABORACIÓN DE INFORME FINAL
En el escrito del informe final se recomienda tener en cuenta los aspectos fundamentales de la presentación de proyectos bajo el modelo del método científico convencional, ya que a partir de ellos es posible hacer un balance más efectivo de los alcances de la investigación realizada. Por lo tanto, para la elaboración del informe final es conveniente conservar la siguiente estructura:

	Título
	

	Formulación del problema
	El autor debe delimitar claramente el problema con preguntas específicas, su importancia y explicar sucintamente el estado del arte.

	Método


	Se presenta la información sobre la metodología empleada, explicando el diseño, selección de muestras, equipo experimental usado, técnicas de recolección, procesamiento y análisis de la información, así como las formas de control y medidas especiales.

	Descripción de los sistemas experimentales o de los estudios de caso
	En casos especiales, cuando así lo requiera la investigación se debe presentar la información específica de los sistemas implementados y la descripción de los parámetros de los casos observados. Se recomienda presentarlos bajo la siguiente estructura: Datos empleados, variables, procesamiento de la información.

	Resultados 


	Corresponde a la valoración analítica de los resultados alcanzados. Aquí se evalúa el éxito del proyecto en relación con las preguntas inicialmente planteadas. 

	Discusión


	Se hace una evaluación del proyecto, el planteamiento general del estudio, los alcances en el abordaje del problema y las implicaciones de los resultados para investigaciones futuras. 


3.3.3

MODELO DE INFORME FINAL

TÍTULO

Análisis de la imagen de país que construye el diario El espacio

FORMULACIÓN DEL PROBLEMA

Durante el semestre se escogió un medio de comunicación específico. “EL ESPACIO” fue el medio utilizado para ayuda de este informe, dicho diario colombiano es muy conocido por los bogotanos, debido a sus llamativas fotografías y frases de carácter amarillista. El estudio se basó en cual era  la parte más alusiva del mismo para el transeúnte: “La Portada”, lo que su artículo describía y cuál era su intencionalidad.

EL ESPACIO ha tenido una buena acogida por los bogotanos y esto lo demuestra su estabilidad en el mercado, con esta idea y lo mencionado anteriormente, veo a este diario muy útil para dar curso a la pregunta: ¿cuál es el país que construyen los medios?

MÉTODO

Se escogieron ocho portadas con sus artículos, de forma aleatoria cada uno era observado y cuestionado, detectando más errores que virtudes, luego se procedía a la definición del objetivo, el cual iba a ser la base para el análisis del diario de campo, sabiendo esto, se describía la estructura de la portada y su artículo, para luego hacer el análisis.

Dentro de los objetivos encontramos: la relación entre portada, fotografías, contenido del artículo, títulos y subtítulos, analizando en varias oportunidades la concordancia entre ellos. Adicional al diario, se utilizaron lecturas que hablan acerca del tema y que sirvieron de gran aporte para las interpretaciones de las ideas y conceptos que se presentaban en dichas portadas y en los artículos.

Otro aspecto analizado fue, la calidad de información en cuanto a credibilidad, actualidad, estructura del texto, lenguaje e imágenes utilizados para la creación de la noticia.

Todo esto con el fin de llegar a construir una imagen de lo que es el ESPACIO y lo que este describe de alguna forma “el ser colombiano”.

Antes de comenzar con los diarios de campo se elaboró un escrito reflexionando y dando un punto crítico personal sobre cómo los medios  influyen en el diario vivir de los colombianos, teniendo en cuenta la proliferación de los mismos en los últimos años y la inevitable relación del hombre con los mismos.

Las lecturas utilizadas hablaban acerca de la intervención de los medios de comunicación y la cultura urbana (ciudad), en las identidades de los jóvenes, éstas se especializaron en México, donde se toma como muestra dos metrópolis para así obtener como resultado de la investigación datos más reales.

Otras lecturas utilizadas tratan temas acerca de cómo los medios están describiendo a nuestro país, dando una imagen única diferente a la de otros países. Se expuso la lectura por grupos unificando el tema, para así poder entablar una discusión sobre el tema de las mismas, luego se efectuó la creación de la reseña, y se intercambiaron opiniones con  otros miembros del grupo, explicando nuestras ideas confrontadas con las del autor de cada obra.

RESULTADOS

Con la investigación afloraron varias ideas que anteriormente nunca me había detenido a meditar. Los medios realmente están interviniendo en la forma de actuar y pensar, no sólo en la juventud sino en toda la sociedad que es espectadora masiva de éstos, afectando directamente la libertad que cada persona posee como derecho fundamental para pensar y expresarse. De esta forma, se presentan grupos sociales con características específicas que definen su comportamiento gracias a lo que reciben de los medios, entre ellos encontramos los skin heads o “cabezas rapadas”. 

En los jóvenes la idea de estar a la moda o estar  “IN”,  se debe en gran parte a lo que los medios en especial “La Televisión”, muestran como prototipo ideal de un joven, su forma física, buen cuerpo, diversos modos de peinarse y de vestirse. Estos también están generando palabras que repetimos con mayor frecuencia en especial las novelas, la televisión y sus programas nos están inculcando una  idea general entre lo que es bueno y lo que raya de ordinario, afectando en gran parte nuestra libertad de elegir.

Algo similar ocurre con los personajes de farándula o de política, donde los medios nos dan una idea y depende en gran parte de estos, si nosotros nos llevamos una buena apreciación de lo que ellos dicen o hacen.

El negocio también interviene con la creación de EL ESPACIO (y sin ninguna duda con los otros diarios del país) se descubrió que gran parte  de toda su estructura busca atrapar al lector “por los ojos”, la portada es llamativa para el lector, los títulos e imágenes proyectadas de un carácter morboso y en algunas ocasiones sentimental: lo único que buscaban era conmover la sensibilidad del lector tras estas trágicas, sensuales o escandalosas noticias. Muchas veces se descubrió que en la construcción del texto no había coherencia en distintos puntos y que muchos párrafos dentro del artículo no tenían nada que ver con lo que se mostraba a primera vista, algunos parecía que fuesen de relleno para la página.

Si respondemos la pregunta del curso ¿cuál es el país que construyen los medios? este medio, nos muestra a un colombiano al que lo único que le importa es el morbo, el sexo y que se conforma con una noticia superficial que en muchos casos tiene más que ver con farándula que con temas de un verdadero interés para el público.

En la investigación se descubre también que el tratamiento superficial de las noticias, el preferir los temas escabrosos pero no riesgosos políticamente, tienen que ver con el temor que tienen los medios de comunicación para publicar noticias o para mostrar temas de un real interés, ya que hay muchos factores que intervienen en éste para no darle libertad a la hora de publicar lo que tal vez ellos crean mejor para los colombianos, aquí juegan los intereses de los dueños de los medios y del país.

DISCUSIÓN

El medio que tiene más influencia en nuestro país es la televisión, es muy extraño escuchar a alguien en el país que no sea espectador de esta, la televisión como la mayoría de las cosas es tan sólo un negocio, donde lo único que importa es el rating, y para ello muestran con más intensidad los temas de mayor apreciación por los televidentes, como las novelas y los programas de fútbol.

La televisión es un aislamiento parcial del mundo que nos rodea y estamos tan acostumbrados desde pequeños a ella, que es realmente muy difícil alejarnos de ella.

La mayoría de los temas de conversación son generados por la televisión. Los medios nos inculcan gustos, y más aún cuando algún colombiano está de promedio, es el caso de Juan Pablo Montoya donde hace unos años no era tan importante el automovilismo para los colombianos, y actualmente a gran parte de nosotros nos gusta este deporte, lo mismo ocurrió hace algún tiempo con Renteria en el baseball, Lucho Herrera, el ”happy” Lora, entre otros. Cada uno de ellos tuvo gran acogida por los colombianos, y donde detrás de su fama nuevamente aparece el negocio: el disfraz de Juan Montoya, el furor por el baseball, entre otros, y de este modo se ejerce el mercado en la comercialización de los mismos y la disputa entre los medios de comunicación del país por tener los derechos de producción para mostrarlos.

Es aquí donde el fútbol juega un papel importante, donde los medios lo muestra como deporte predilecto por los colombianos, generando en muchas ocasiones rivalidad de un grupo con otro, debido al gran interés que los medios le dan, se descubre que en los noticieros de televisión la noticia y el espacio más importante es para la información generada por este deporte en el ámbito internacional como nacional.

Lo mismo se está presentando al cierre de los noticieros con las noticias de entretenimiento, mostrando avances del canal en novelas y películas, chismes, moda, salud, entre otros, dándole muchas veces más tiempo a éstas que a las noticias de más interés.

El problema viene hacia nosotros, “La juventud”, y de cada individuo depende si seguimos con los mismos errores que nos están entregando los medios de comunicación y la cultura anterior, o si entre todos ponemos nuestro grano de arena para una mejor conciencia ciudadana, sabiendo así cuales son los temas que deberían ser más inculcados por los medios, para una mejor ayuda en la creación de identidad, teniendo siempre en cuenta que nuestra libertad de pensamiento es autónoma y debe mantenerse así.

Este es un tema extenso, donde nos podríamos centrar en analizar diversos puntos y componentes de los medios de comunicación. Sin embargo, la idea de hacerle un seguimiento a un medio de comunicación para así analizarlo al igual que leer diferentes puntos de vista de diversas personas con respecto al tema, nos permite concluir, entonces, que en los tiempos modernos, la influencia de los medios ha roto radicalmente con nuestra identidad cultural, no podemos definir cuáles son las principales características que definen la idiosincrasia del colombiano, con respecto a otras culturas y civilizaciones modernas, para los miembros de nuestra sociedad actual es más importante el reconocimiento que puedan obtener dentro de un grupo por cuestiones de moda y tendencia, que las ideologías de pensamiento y comportamiento en pro de la construcción de un mejor país. 

� Este escrito corresponde al trabajo presentado por el estudiante John Acosta de segundo semestre de Ingeniería Electrónica en la materia de Expresión escrita.


� Este escrito corresponde al trabajo presentado por el estudiante Francisco Gutiérrez de Ingeniería Mecánica   durante la materia de Expresión oral.





PAGE  

